

疫情防控要求

孩子们今年暑假与父母相伴的日子
结束得比往年都要早一些

这两天,“小候鸟”们纷纷踏上回家的路

来时小欢喜 此刻小别离

石家庄

独自赶火车的“小候鸟” 视觉中国 供图

本报记者 盛锐 孙燕 通讯员 孙赫蒲

根据疫情防控要求,不少地区教育部门都出台了开学前若干天师生不离开属地的通知。这也意味着暑假来杭陪伴爸妈的“小候鸟”们,要比往年提早几天返回老家。

这几天,在杭州萧山机场、杭州火车站、火车东站,客流量已经多了不少返家的“小候鸟”。昨天,钱报记者分别前往杭州萧山机场和杭州火车站(城站),听听孩子们讲述这个暑假的故事,记录一幕幕小别离——

河北李同学:

我一个人回老家,爷爷奶奶可从不唠叨我

记者眼前,一个女孩子背着大背包,拖着个行李箱,正在进站口徘徊,“进站口在哪里呢?”

原来,李同学昨天准备坐11点15分左右的火车回河北老家,“来的时候,我也是一个人;回去一个人,也是可以的。”

九月开学后,李同学就要上四年级了,一个月前,她独自从老家来杭,“爸爸妈妈可忙了,我每天就在家做作业。周末,他们

偶尔带我出去玩一下。”

说起杭州,李同学倒是更喜欢老家,“爷爷奶奶可从来不会唠叨我。”

出于独自出行的谨慎,她没有告诉记者全名。在记者和车站工作人员的帮助下,李同学顺利进站,到老家要明天凌晨一两点了,“这一路,我们工作人员都会照顾好她的。”车站工作人员说。

重庆向爸爸:

短短两个月呀,感觉没陪够

“妈妈还在工作,爸爸带我回家。”9岁的向玥小朋友,从进站起就一直牵着爸爸的手,“到重庆要24个小时。”

爸爸向先生和爱人在宁波从事电商方面的工作。向先生说,自从7月初女儿来了,原本忙碌而枯燥的生活,多了许多快乐。

这次女儿提早回老家,向先生很不舍,短短两个月感觉没陪够,“这次带她在宁波

和周边转转,工作再忙也要抽时间。”

“和爸妈在一起开心吗?”面对记者的问题,向玥很不好意思地钻到了爸爸的身后,探出头,点了点。

这次把女儿带回家之后,向先生很快就要赶回宁波,“爷爷奶奶会照顾她,等工作稍微空一点,我们也会回老家看看她。现在交通也很方便。”

四川余杭同学:

我叫余杭,我是在杭州出生的

“我叫余杭,就是杭州余杭区的余杭,因为我是在杭州出生的。”小男孩余杭,今年10岁,正要跟着姐姐准备回四川老家,旅途需要1天的时间,“我最喜欢坐火车,可好玩了,哧次哧次的。”

余杭每年暑假都会来到杭州,“今年我们是7月8日来的。这次,爸爸带我去西湖,还去看了钱塘江潮水,不过潮水没有视频里的大。”

“爸爸妈妈很辛苦的。”余杭说。回去

之后,他要好好学习,争取把成绩提高一下,“你看我作业都做完了,这次回去还要再检查一遍。”——一旁的姐姐听到弟弟这么说,偷着直乐。

和余杭姐弟俩同行的还有一对同乡兄妹,跟着奶奶一起回家。每次,他们两家都是同来同往。哥哥说:“我喜欢老家,家里自由,没人催我做作业。”

无人陪伴上机的“小候鸟”:
有孩子独自掉眼泪
机长给他写了寄语

灿灿今年10岁的他,个头挺高。今年暑假,他要一个人坐飞机从长春回杭。

“上了飞机,一定要多喝水啊。”在长春机场,灿灿妈妈将他送到国航工作人员手中时,特别叮嘱道。

有部分“小候鸟”坐飞机是无人陪伴的,亲人把他们送到机场,由机场或航空公司工作人员接收后,全程陪伴,直到到达目的地,将孩子平安地交到来接机的亲属手里。

无人陪伴儿童在登机后并非无人照看,国航乘务长邱晨告诉记者,公司对无陪儿童反而会特别关注。

上了飞机后,灿灿就开始睡觉。当乘务员走到他边上时,他也没有醒。邱晨想到,家长特别交代过要孩子多喝水的,这样睡着,不吃不喝肯定不行。飞机起飞50分钟后,邱晨让乘务员叫醒灿灿,问问他,要不要吃点东西。

灿灿被叫醒后,先上了洗手间,回来后说,想吃东西,但不要喝水。

“妈妈让你多喝水,你是感冒了吗?”邱晨问。

“不是,我有鼻炎,所以妈妈让我多喝水。”灿灿说。

邱晨说:“对啊,喝水还能排毒。”

孩子一听,立马低下了头,拿起了水杯。

对于无陪儿童,邱晨还说了件很触动她的事——

那天,是一个贵州飞杭州的航班,一个9岁无人陪伴的小男孩,要交到他们手里时,小男孩明显很拘谨,甚至紧张,不愿意登机。为了服务好这个无人陪伴的小旅客,乘务组私下沟通了一下,希望旅程中能得到孩子的认可。

小男孩坐定后,乘务员就给他聊机上安全注意事项,告知洗手间的位置,想减少他对周围的陌生感。

没想到,小男孩眼泪突然啪嗒啪嗒掉了下来。邱晨来到小男孩跟前,“我家有个小妹妹,她难过的时候,会对着玩具说说话,说完了心情就好了,你要不要试试?”这招果然有效,小男孩情绪稳定了一些,“阿姨这个时间段有空,你要不要跟阿姨也说说?”邱晨试探地问。

小男孩说,他上机的时候就肚子痛,来之前喝了牛奶。邱晨让男孩站起来稍微走了走:“身体不舒服,要诚实地告诉别人,放心,阿姨有一套方法,你不用紧张。”

渐渐地,孩子的话变多了,告诉她,他长大了想做飞行员,因为是第一次坐飞机,所以特别紧张。邱晨开导他,并让机长给这个长大想做飞行员的男孩写了寄语。

下飞机后,男孩给妈妈打了电话,并跟全体机组人员道了谢。邱晨说,其实“小候鸟”们都很独立,心理比大人们想象得更成熟。